谢谢,每一位平凡坚守的你!

爱国卫生运动中的一线群像

10月25日,江门宣布终止突发公共卫生事件Ⅲ级响应,疫情防控转为常态化。过去月余,江门全市上下沉 着应对、科学处置、化被动为主动,将基孔肯雅热疫情防控深化为一场着眼于城乡环境大提质的爱国卫生运动。 经过连日奋斗,江门变得更干净、更整洁、更美丽。其间,无数普通人的身影汇聚成温暖而坚定的力量——银 发长者主动请缨,返乡青年步履不停,快递小哥穿梭守护,海外乡亲共筑防线,康复患者现身说法,父子两代并肩

银发长者: 余晖不减 守护有我

在这场守护家园的实践中,一群银发长者 主动站了出来。他们不倚老、不言累,凭借丰富 的阅历、耐心的劝导和在邻里间长久积累的信 任,织就一张温暖而坚韧的社区防护网。

"清垃圾、除积水、灭蚊虫——这次行动, 我举双手赞成!"在恩平市恩城街道,75岁的 梁婆婆话语干脆、行动利落。面对家门口常 年杂乱、蚊虫孳生的闲置地,她没有旁观,而 是拎起镰刀利索地修整周边绿植。"我是在农 村长大的,这点活儿不在话下。

从"旁观者"到"参与者",银发长者的热 情感染了街坊邻里,曾经的卫生死角很快焕 然一新。

在台山市端芬镇海阳凤阳村,86岁的老党 员梅燮沛鬓发虽白,脚步却不慢。他主动揽下 村巷日常巡查,随身带着环保袋,看见空瓶罐就 捡,发现沟渠堵了就上报。"我是党员,多走一 步,大家就多一份安心。"他还当起"流动宣传 员",用乡音一遍遍叮嘱防蚊要点。日复一日的 坚守,为凤阳村筑起了一道无形却坚实的防线。

在开平市三埠街道新兴社区,61岁的余伟 良和他的"老伙计们",是社区里人人脸熟的 "银发护卫队"。他们凭借"人熟、地熟、情况 熟"的优势,穿行在楼栋之间,"讲知识、提个 醒"。"大家看到我们这些老面孔,更容易听 劝。"余伟良笑着说。遇上有意见的居民,他们 就多站一会儿、多聊几句,用真诚化解疑虑,当 好社区排查隐患、沟通邻里的贴心帮手。

返乡青年: 青春报到 守护乡邻

当国庆中秋假期与疫情相遇,江门的返 乡青年选择将难得的闲暇,化作守护家园的 行动。他们从各地归来,带着学识与热情,主 动走进基层一线,用年轻的肩膀为熟悉的街 巷注入一股清新的守护力量。

"这个假期,我把'回家休息'变成了'回 家出力'——这才是我想要的归属感和成就 感。"说出这番话的,是鹤山市古劳镇连南村 的返乡大学生冯炜斌。作为一名预备党员,

看到村干部和党员志愿者在一线忙碌,他迅 速加入清理积水、扫除垃圾、入户宣传的队 伍,成为鹤山青年大学生突击队中的一员。 600多名队员穿梭在街巷之间,重点排查水 桶、废旧轮胎等蚊虫"老巢",协助居民"翻盆 倒罐",以"清理+消杀"双重手段,筑起一道坚 实的青春防线。

作战……从社区到村落,从家庭到街头,他们以各自的方式守护着这座城市的健康与安宁。

在恩平,500多名返乡青年完成了一次漂 亮的"身份转换":从"被服务者"变为"服务 者",从"返乡游子"化身"家乡卫士"。

"阿伯,我们来帮您看看有没有积水。"国 庆中秋假期,这样的对话在恩平的社区和村 落不断回响。一群身穿志愿服的年轻人敲开 一户户家门,耐心讲解卫生知识。任务并非 总是一帆风顺,部分居民起初对频繁清理积 水不太理解。但是,志愿者们没有退缩,并用 一次次耐心解释、一遍遍现场演示,最终赢得 居民的信任与配合。"真正走进群众家里才发 现,开展爱国卫生运动,要做的比想象中要细 致得多。"大二学生陈惠媛说。

快递外卖小哥: 走街串巷"骑"心守护

在江门的大街小巷,一群熟悉的身影在 奔忙送货的同时,悄然肩负起另一份沉甸甸 的责任。快递员、外卖骑手、网约车司机—— 这些行走在城市运转"毛细血管"的新就业群 体,凭借其流动性强、覆盖面广的职业优势, 主动化身为"移动哨兵"。

'通知发出不到10分钟,名额就被一抢而 空!"向绍彬爱心志愿服务队队长彭乾坤感慨 道。他带领15名骑手紧急支援蓬江区环市街 道石冲社区清理楼顶淤泥。从一楼到六楼, 汗水浸透衣背,大家却毫无怨言,深受感动的 彭乾坤则自掏腰包为队员购置新工衣。这份 "清理战报"在工作群传开后,后续服务队的 每次招募都实现"10分钟报满"。

"取餐时看到积水,顺手一拍就上传。"淘 宝闪购骑手周先生道出他们的"顺手公益"模 式。10月19日,江海区一位骑手送餐时发现 某厂房角落有积水的泡沫箱,立即通过"巡城 码"小程序上报。隐患信息快速流转,其他骑 手迅速处置,从发现到完成清理,形成一个高

在开平,快递小哥用亲切乡音,在派件间 隙普及防蚊知识。"阿叔,您的快递!记得清理 花盆托盘里的积水哦。"他们自发在快递车张 贴标语,让穿梭的车辆变成"移动科普站"。发 现楼道积水时,他们会主动反馈或顺手清理, 实现从"派送服务"到"健康守护"的自然延伸。

侨界人士: 回乡助力 心系桑梓

山海隔不断,乡情永相连。在这一轮行 动中,海外侨胞与归乡游子的身影格外动 人。他们将对故土的眷恋化为实际行动,为 守护共同的家园倾注心力。

"听说村里要开展环境整治,我立刻报了 名!"今年中秋节前夕,71岁的海外华侨黄伟志 风尘仆仆回到台山市白沙镇西村村。他没有享 受悠闲假期,而是拿起铁锹加入"两清一灭"爱 国卫生大行动。"虽然人在海外,但根永远在这 里。能亲手让村子变美,心里特别踏实!"更令 人动容的是,黄伟志表示返回美国后,将继续联 络海外乡亲,为家乡建设汇聚侨力。

在蓬江区白沙街道甘化社区,江门侨界青 年联合会理事长杨学东带领志愿者清理绿化 带中的积水。"这些杂草不仅影响美观,更会孳 生蚊虫。我们清理干净,居民住得也舒心。"他 深切感受到群体的凝聚力,"看到侨界青年一 呼百应、众志成城的场面,我倍感自豪。"

"能为家乡尽一份力,我才觉得踏实。"巴 西江门五邑青年联合总会会长陈文添在返乡 探亲时看到倡议,立即投身防疫工作。他不 仅带头捐款,更深入社区参与支援。这份"求 得心安"的朴素想法,道出了千千万万华侨华 人无论身在何方,心永远与故乡同在的深情。

康复患者: 以身说法 提醒邻里

他们曾是基孔肯雅热的受害者,深知病 痛之苦的他们选择站出来,将个人的痛苦经 历化作警示他人的善行,这些真实的案例成 为防控宣传中最具说服力的"活教材"。

"生病那段时间太折磨了! 大家一定要听 劝,做好防蚊措施!"在鹤山市雅瑶镇石湖社 区,康复后的芬姨(化名)主动走街串巷,成了 最接地气的防蚊宣传员。她的劝说之所以有 力,源于那段刻骨铭心的经历。"当时想着就出 门买个菜,几步路哪需要防蚊?"一次不注意, 让芬姨在9月中旬被蚊子叮咬后不幸中招。"全 身关节痛,持续发冷,穿再多衣服也没用……' 她甚至向邻里展示了其病后初期手指的浮肿 情况,用铁的事实提醒邻里防蚊灭蚊。

"整个脚踝肿得厉害,皮肤红得像番薯皮 ……"新会街坊芳姨(化名)回忆起9月底被蚊 子叮咬的经历,表示至今仍心有余悸。那次 叮咬导致她住院8天,出院后脚踝仍残留痛 感。"经历过一次就怕了。"这份恐惧没有让芳 姨退缩,反而激起她彻底清扫家园的决心。

从被动承受病痛到主动传播警示,这些康 复患者将亲历之痛转化为守护他人的力量。

长幼共融: 家风接力 同心相守

在这轮全民行动中,"上阵父子兵"的温 暖画面不断涌现。责任与担当,没有年龄界 限。从沉稳的长辈到稚嫩的孩子,优良的家 风在并肩行动中悄然传承。

"爸,这个容器底下全是蚊虫卵,得重点 清理!""好!清理完记得把容器倒扣过来 ……"国庆中秋假期的台山市都斛镇金星农 场,时常回荡着关庆侠、关梓彦父子默契的对 话。作为农场负责人,关庆侠每逢节假日都 要坚守岗位,而这次,他身边多了一位最得力 的"助手"——16岁的关梓彦。看着儿子忙碌 的身影,这位退伍军人道出朴实心愿:"担当 不仅要在岗位上践行,更要在生活中传承。 我希望他能亲身体会'为大家'的意义。"

在江海区礼乐街道,台风过后的积水洼 地旁,7岁半的陈梓晴握着一把比她还高的扫 把,踮着脚尖,一点点将积水扫向排水沟。原 来,她在学校上过爱国卫生知识课,知道积水 会孳生蚊虫。看到外婆家瓜棚的积水后,她 不打招呼,自己就扛着扫把去清理,裤脚湿了 也毫不在意。孩子的劲头感染了全家人,其 舅舅、舅妈、外婆和闻讯而来的志愿者一齐动 手,共同清理积水,合力守护健康家园。

(黎禹君)



验 让"干净、整洁、清爽"成为民生标配

□江门日报记者 叶田

清晨的大泽滨江公园,江风拂过800米长 的艺术墙,红色文化与龙舟元素在阳光下鲜 活绽放;会城街道南兴社区的旧厂房片区,曾 经堆积的垃圾已不见踪影,居民开窗就能望 见整洁的巷道;三江镇良德冲村的公厕前,保 洁员正按标准进行每日例行的第二次清扫, 村干部的巡查记录本上写满"无异味、无积 水"的标注——这是新会全域推进环境整治 后交出的一份"民生答卷"。

在开展爱国卫生运动的过程中,新会区 聚焦城市卫生、农村人居、公共空间、重点场 所等领域,以"绣花功夫"破解城乡环境治理 "老大难",用"点面结合"的实践让"干净、整 洁、清爽"成为民生标配,让群众的获得感在 环境之变中不断提升。

天台蝶变 让城市天际线更清朗

城市环境的"细枝末节",藏着群众最直 接的生活感受。

天台曾是最容易被忽视的卫生死角。自 爱国卫生运动开展以来, 圭峰会城组建的攻 坚队发起"顶楼攻坚"行动,对城区天台进行 系统整治,让城市天际线更清朗:

南园社区楼栋露台公共空间被部分居民 占用,种菜种花,堆积杂物,社区在相关部门 支持下,出动吊车等大型机械连续作业,还天 台于居民;碧桂园社区组建超百人的攻坚队, 针对闲置别墅花园、天台进行专项整治;民和 社区联合物业力量,在各小区广泛开展公共 区域清理行动;北门社区发动志愿楼栋组长 等群众力量,倡导居民自查自纠,掀起楼栋环 境清洁行动热潮;南兴社区利用无人机等技 术,精准锁定重点整治区域,做到有的放矢。

天台整治不仅是简单的清理,更是空间 功能的重新定义。新会区通过开展爱国卫生 运动,对空中管线、立面广告、地面秩序、地下 管网进行同步整治,而天台作为"天上"维度 的重要组成部分,其整治成效直接影响整体 环境卫生水平。

"楼顶堆积多年的杂物这次全清走了,周 边的垃圾场也清理得很干净,政府做事很扎 实!"南兴社区居民李丽婵连连点赞。

乡村焕新 从"一时美"到"持久美"

从"一时美"到"持久美",爱国卫生运动 不仅是清理,更是空间功能的再造与提升。 在罗坑镇芦冲村,针对村委会周边及幼



环境整治后,南湖湾小区原本杂乱的绿化环境变得整洁舒适。钟珍玲 摄

儿园旁长期闲置、杂草从生的地块,该村因地 制宜,实施"微改造"工程,将其打造成为服务 村民的民生设施。

村委会旁"荒地"变"公园":昔日村委会 门口旁脏乱不堪、蚊虫滋生的闲置地,如今已 铺设了一条鹅卵石步道,两侧铺设了草皮,并 种植了绿化树木,变为一处可供村民散步、休 闲的小公园。这不仅清除了卫生"黑点",更 成为村民茶余饭后放松身心的好去处,大大 提升了村民的生活品质。

幼儿园旁"杂乱地"变"便民场":芦冲幼儿 园附近(村委会斜对面)原先杂草丛生区域,正 被平整改建成临时停车场。该停车场的投入 使用,将有效缓解家长接送幼儿时车辆停放

难、秩序混乱的问题,消除交通安全隐患。 走进三江镇良德冲村,主干道沥青路面 干净整洁,路边河岸装了围栏,主干道两侧绘 制了充满侨文化元素的墙画,沿路建有多个 "四小园"。这样的美丽风景线,是全村开展 爱国卫生运动的成果。"现在晚上出门遛弯再 也不怕被蚊子叮了,村里环境越来越好,我们 住得也更安心!"村民翁伯高兴地说。

大鳌镇新联村、新地村组织中小学生参与 爱国卫生运动,孩子们带着家长翻盆倒罐,清理 门前水桶、花盆底座的积水,还在村里的红卫码

头改造现场绘制"爱国卫生宣传画"。如今的红 卫码头,成为"江景晚风+美食宵夜"的网红打卡 地,再也看不到随意丢弃的垃圾,取而代之的是 村民散步、游客打卡的热闹景象。

"环境变好,不是靠哪一个人,而是靠大 家一起动手!"这是新会乡村群众在爱国卫生 运动中达成的共识。新会区的乡村正以"看 得见、摸得着"的变化,让"绿色、整洁、宜居" 的愿景扎根土地,绘出人与自然和谐共生的 美丽乡村新画卷。

重点场所 精细抓管护 细节见温度

"现在市场地面很干净,活禽档口连水槽 都没异味,买菜就像逛超市一样舒心!"市民 陈小姐提着菜篮走出天马市场,忍不住向记 者夸赞环境变化。

作为与市民生活最密切的"菜篮子"阵 地,新会区以农贸市场为重点,通过"整改+消 杀+共治"模式,以精细管护让全区农贸市场 实现从"脏"到"净"。

校园是环境整治的"特殊战场",连日来, 新会区各校广泛动员师生参与,持续开展爱 国卫生运动。新会各校融合科学教育、劳动 教育等实践需求,把校园环境整治行动融入 教学日常,凝聚合力守护师生健康。

"假期每天都有老师回校清理,现在教室 没蚊子,孩子上课更专心。"新会文华小学总 务处副主任邹昌华说。

医疗机构的环境安全直接关系医患健 康。新会区卫健系统开展"拉网式"环境整 治,完成735个重点部位的孳生地排查——新 会区人民医院的病房走廊每天进行两次消 毒,排水沟均按要求撒灭蚊药粉;新会区中医 院对中药房、输液室等区域增加消杀频次,医 护人员还向患者普及爱国卫生知识。

在公园绿化区域,近300名园林工人筑牢 城市景观安全防线。针对绿化密集区域,园 林工人重点清理枯枝落叶,及时修剪草坪。 针对象山、马山、白云山和黄云山等山体,则 开展杂草、杂树修剪和垃圾清理。会城街道 17个垃圾中转站严格落实日产日清制度,每 日清运垃圾800-1000吨。

如今,从城市的农贸市场到乡村的田间地 头,从公园的长椅旁到学校的教室角落,新会区 的环境之变看得见、摸得着。那些被重新定义 的城市空间,那些被唤醒的乡村记忆,那些被织 密的健康网络,共同诉说着一个事实:"干净、整 洁、清爽"已成为新会的新印象,也正悄然改变 着人们的生活,为葵乡塑造更加美好的明天。

外国旅行达人、旅行商走进江门 品尝侨乡文化盛宴



旅行达人、旅行商体验"镇濠泥鸡制作技艺"

□文/图 江门日报记者 张浩洋

"无论是骑楼的精致,还是华侨奋斗史带来的震撼, 都让我品尝了一次文化盛宴。"来自巴林的旅行达人哈马 德·巴鲁什说。近日,由省文化和旅游厅主办,携程集团与 Tripadvisor猫途鹰联合承办的发现精彩广东——广东 入境游采风行江门站顺利开展,搭建起展示江门侨文化 特色的平台。来自巴林、马来西亚、新加坡、阿富汗等国家 的旅行达人、旅行商一行近20人走进江门,先后来到中国 侨都华侨华人博物馆、开平市塘口镇、赤坎华侨古镇,深入 了解我市乡村振兴、历史人文等情况,沉浸式触摸侨乡文 化的"温度"。

要让"粉丝"看看江门的独特魅力

当日上午10时许,旅行达人和旅行商们走进中国侨 都华侨华人博物馆,在现场翻译的引领下缓步前行,在 历史物件、影像资料中深入了解华侨华人在海外艰辛创 业和发展的历史。

哈马德·巴鲁什走在队伍后面,隔着玻璃用手指轻 轻虚点着侨批上的文字,并迅速举起手机调整角度进行 拍摄,生怕错过某个细节。"我见过不少绘画雕像,但这 样完整的华侨奋斗史,对我来说是全新的体验,太有意 义了。"他边说边翻出社交平台主页,"我有20多万名'粉 丝',一定要用视频让他们看看江门的独特魅力。"

来自马来西亚的旅行商KANG YI JOE对于此次 行程非常期待,她的目的是探索新的旅游线路,以满足 日益增长的中国旅游市场需求。"我们之前对江门的了 解并不多,这次特意前来,就是想亲自看看这些地方是 否适合作为未来旅游线路推荐给我们的客人。"KANG YI JOE表示,考察期间,她深刻感受到了江门与华侨华 人之间的紧密联系。她计划回到马来西亚后,推出以 "乡愁之旅""寻根之旅"为主题的江门旅游线路,通过拍 摄宣传视频等方式,向马来西亚乃至全球游客推荐这一 独特的旅游体验。

"透过它们,我好像能摸到侨乡文化的脉搏"

来到开平市塘口镇,旅行达人和旅行商们首先参观 了自力村碉楼群,风格各异、造型精美、内涵丰富的碉楼 让他们流连忘返。

"自力村碉楼群把中西建筑文化融合得太妙了,既 是华侨文化的丰碑,也是世界建筑艺术的瑰宝。"导游的 讲解刚落,来自巴林的旅行达人洛奇亚·亚库特就频频 点头。当听到"碉楼集防卫、居住、艺术于一体"时,她更 是忍不住竖起大拇指,快步走到碉楼旁伸手触摸百年前 的砖石,"经历这么多年风雨,还能这么精致!透过它 们,我好像能摸到侨乡文化的脉搏"。

侨乡的惊喜不止于碉楼。在非遗体验区,大家被 "镇濠泥鸡制作技艺"深深吸引。洛奇亚·亚库特指尖蘸 着红漆,沿着泥鸡细细描边,体验上色装饰。当"咕咕 咕"的清脆叫声从手中传出时,大家都笑了,并纷纷举着 自己的"作品"合影。"这是我第一次做传统手工艺品,这 个声音太可爱了!"洛奇亚·亚库特晃着泥鸡,眼里满是 新奇,"这样的体验,让我离江门文化更近了

依水而兴,因侨而盛。位于开平的赤坎华侨古镇拥 有600多座中西合璧的百年骑楼,绵延3公里,一砖一瓦 无不沉淀着深厚的侨文化与侨历史。

"哇,保存得也太好了!"来自阿富汗的Mohammad Hashem忍不住感叹,沿着长堤慢慢行走,指尖拂 过骑楼的木质栏杆,仿佛能看见百年前商铺林立的繁 华。待到夜幕降临,古镇里的民俗表演轮番上演,灯光 映着骑楼的轮廓, Mohammad Hashem 拿出手机录下 视频并表示:"我要把这里的夜晚、这里的文化,都讲给 家乡人听,让他们也爱上江门。"

■ 紧接 A01版

完整准确全面贯彻新发展理念,实现质的有效提升和量 的合理增长,推动经济持续健康发展和社会全面进步。

如何推动高质量发展? 最重要的是加快高水平科 技自立自强,积极发展新质生产力,在推动科技创新、加 快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、 突破性进展。全会提出,抓住新一轮科技革命和产业变 革历史机遇,统筹教育强国、科技强国、人才强国建设, 提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力, 抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。这一重要 部署,必将科学指引培育发展新质生产力的新动能,为 高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势

科技创新是世界百年变局的"关键变量",中国式现 代化要靠科技现代化作支撑。发展新质生产力,科技创 新是核心要素。学习贯彻全会精神,要以科技创新为引 领、以实体经济为根基,建设现代化产业体系,加快经济 社会发展全面绿色转型。要加强原始创新和关键核心 技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推 进教育科技人才发展,深入推进数字中国建设,筑牢新 质生产力发展的基础性、战略性支撑。同时也要深刻认 识到,发展新质生产力需要具备一定禀赋条件,必须充 分考虑现实可行性。要牢牢把握"因地制宜"的要求,科 学理性、实事求是地开展工作,有选择地推动新产业、新 模式、新动能发展,防止一哄而上。

以高质量发展全面推进中国式现代化,引领14亿多 人整体迈入现代化,这是人类史上的罕见壮举,是新时 代中国共产党人的使命担当。新征程上,以新发展理念 为引领,以新质生产力为支撑,以高质量发展的确定性 应对各种不确定性,我们一定能把国家发展进步的命运 牢牢掌握在自己手中,把中国式现代化宏伟目标变为美 好现实。 (新华社北京10月26日电)